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ATA DA SESSÃO SOLENE Nº 4/2023 - PRES/GABPRES

 
 CERIMÔNIA DE LANÇAMENTO DA PEDRA FUNDAMENTAL DA NOVA SEDE DO TRE E ZONAS

ELEITORAIS DA CAPITAL

 
No dia 5 de outubro de 2023, às 17 horas, teve início a cerimônia de lançamento da Pedra Fundamental da
Construção da nova sede do TRE-RO e Fórum Eleitoral desta Capital. O mestre de cerimônias anunciou a
egrégia Corte Eleitoral, os Excelentíssimos Senhores: Presidente, Des. Paulo Kiyochi Mori; Corregedor e
Vice-Presidente, Des. Miguel Monico Neto; Juiz Edenir Sebastião Albuquerque da Rosa; Juiz Enio
Salvador Vaz; Juiz Igor Habib Ramos Fernandes, Juiz José Vitor Costa Junior e o Procurador Regional
Eleitoral Bruno Rodrigues Chaves, e em seguida, marcando a abertura dos trabalhos, a audiência
acompanhou a execução do Hino Nacional. Após a execução do Hino, seguindo o rito protocolar, foram
anunciadas as autoridades convidadas presentes, destacando-se a presença das Excelentíssimas senhoras
juízas Eleitorais de Porto Velho: Karina Miguel Sobral da 6ª zona eleitoral e Tania Mara Guirro da 21ª
zona eleitoral. Ato contínuo o Presidente do TRE-RO pronunciou seu discurso no qual agradeceu a
presença de todos e fez um relato circunstanciado traçando uma linha do tempo dos principais fatos que
ensejaram a construção da nova sede e do esforço institucional para sua viabilização: "É com imensa honra
e satisfação que nos reunimos hoje para lançar a pedra fundamental do edifício que será a nova sede do
Tribunal Regional Eleitoral em Rondônia. Este é um momento histórico que simboliza o compromisso
inabalável com os princípios democráticos que sustentam nossa nação. A Justiça Eleitoral desempenha um
papel vital em nossa democracia e é fundamental para a sua preservação, assegurando um processo
eleitoral justo, transparente e acessível a todos os cidadãos. E hoje em especial a Constituição da República
completa 35 anos de promulgação sendo mais motivo de comemoração.  Este edifício que estamos
iniciando as obras representa alicerces sólidos para o funcionamento de uma sociedade livre e justa, onde a
vontade do povo é respeitada e a voz de cada cidadão é ouvida. A caminhada até esta data festiva superou
vários obstáculos, dentre os quais faço questão de registrar os mais significativos: "Após sua instalação,
em 31 de março de 1982, o Tribunal Regional Eleitoral de Rondônia passou a funcionar em sedes
provisórias por 17 anos, ou seja, até 1º de dezembro de 1999, quando foi inaugurada sua sede própria, onde
hoje está em funcionamento, sob a Presidência do Des. Antônio Cândido.  Paralelamente, em 2003, foi
construído o Fórum Eleitoral da Capital, no mesmo terreno da sede do Tribunal, comportando, à época as
sete zonas eleitorais de Porto Velho. Todos os anos, nos períodos chuvosos, as instalações prediais são
ameaçadas de danos advindos das alagações, tendo como uma das causas a construção ser próxima às
margens do Rio Madeira. Assim os gestores e equipe de servidores vivem em constante apreensão sobre
possível proporção das cheias do Madeira e os riscos às instalações prediais da justiça eleitoral.  Em
fevereiro de 2014, a enchente do Rio Madeira superou as previsões de cautela da gestão, e inundou todas
as instalações do Tribunal e das Zonas Eleitorais da Capital, forçando a desocupação imediata de bens
móveis e dos servidores, passando a justiça eleitoral a funcionar temporariamente na sede do governo do
Estado – CPA, por um período superior a 2 anos, agradecendo a sensibilidade do Senhor Governador à
época Dr. Confúcio Moura.  No primeiro momento do episódio, o TRE-RO contou, também, com o auxílio
do Tribunal de Justiça de Rondônia no qual agradecemos ao então Presidente Des. Rowilson Teixeira que
cedeu as dependências de seu plenário para realização das sessões de julgamento, atividade que,
posteriormente, também foi alojada nas dependências do CPA.  Nesse período muitos desafios foram
enfrentados pelos abnegados servidores da Justiça Eleitoral, na luta de salvaguardar os bens patrimoniais
das instalações inundadas e ainda, realizar as eleições gerais em instalações provisórias.  Em janeiro de
2016, iniciaram-se as obras de recuperação do complexo de prédios da sede e, em junho de 2016, após
conclusão, finalmente o Tribunal Regional Eleitoral de Rondônia e as Zona Eleitorais da Capital
retornaram às suas sedes. Desde então, o receio da iminência de novas cheias causa temor aos gestores e
demais servidores desta justiça. Além disso, nesses vinte e quatro meses sem funcionar as instalações
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sofreram desgastes naturais e patologias estruturais, inclusive necessitando ser realizada obra de reforço da
estrutura de um dos blocos do prédio sede, e ainda chegou a ter a estrutura de cobertura arrancada em
razão de vendaval ocorrido em outubro de 2021.  O fato é que, as atuais instalações estão em constantes
processos de manutenção corretiva que são “um verdadeiro martelar permanente”. A construção dessa sede
visa dar condições de trabalho dignas aos magistrados, ministério público, servidores e colaboradores da
Justiça Eleitoral e bem atender à coletividade.  Ademais, as instalações atuais não se mostram mais
suficientes para comportar a funcionalidade de todas unidades administrativas, considerando o crescimento
das demandas institucionais. Todas essas circunstâncias levaram à necessidade de se buscar alternativas no
sentido da construção de nova edificação para abrigar o tribunal e as zonas eleitorais.  Na busca desse
objetivo, o TRE-RO recebeu importantes apoios e colaborações de diversos parceiros que, no
cumprimento dedicado de suas funções, contribuíram para estarmos aqui, hoje, escrevendo mais essa
página da História da Justiça Eleitoral Rondoniense. Após várias tratativas com a Superintendência do
Patrimônio da União em Rondônia, com o empenho do então superintendente, em maio de 2016 – gestão
Des Rowilson Teixeira - o Tribunal recebeu da União o terreno em que ora se realiza esta solenidade.
Nessa fase, o TRE recebeu importante colaboração do então Deputado Federal Lindomar Garçon, que
apresentou uma emenda parlamentar e destinou verba orçamentária possibilitando custear os projetos
iniciais para  esta construção. Aproximando-se a conclusão do projeto, chegou-se ao momento da obtenção
de recursos orçamentários para garantir o início da obra. Em julho de 2022, o TRE recebeu a visita da juíza
auxiliar da presidência do Tribunal Superior Eleitoral (TSE), Dra. Flávia da Costa Viana e do então
Diretor-Geral do TSE, Rui Moreira, ocasião em que lhes foi apresentada a situação da sede do Tribunal e o
projeto de construção da nova sede. Sensíveis com à realidade do TRE, agendou-se uma reunião com o
eminente Ministro Edson Fachin, então Presidente do TSE, que gentilmente me recebeu juntamente com a
Diretora-Geral do TRE-RO em seu gabinete, e mostrou-se preocupado com as necessidades deste Tribunal,
e determinou a inclusão, na proposta orçamentária do TSE, para 2023, a liberação de recursos destinados à
construção da nova sede do TRE-RO. Obrigado, Senhor Ministro Fachin, Dra Flavia e Dr Rui. Assim, o
Tribunal tem a honra de dar início aos trabalhos de edificação de sua nova sede, realizando, nesta data, o
lançamento da Pedra Fundamental, solenidade que constitui também um momento para agradecer às
instituições e aos gestores, ex-presidentes (Desembargadores Rowilson Teixeira, Sansão Saldanha e
Marcos Alaor) que me antecederam e em muito contribuíram para a sua viabilização. A futura sede deste
Regional conta com arquitetura moderna, valorização das características amazônicas, concebida através de
premissas de técnicas autossustentáveis, com um total de 20.684m2 (vinte mil, seiscentos e oitenta e quatro
metros quadrados) de área construída. O projeto arquitetônico contempla sistema próprio de geração de
energia, reaproveitamento de água da chuva, bem como outras características técnicas que possibilitaram
que o projeto recebesse a aprovação do Programa Nacional de Conservação de Energia Elétrica (PROCEL)
e da principal certificadora Verde com o Selo LEED. A aprovação concedida pelo PROCEL atesta as
condições de eficiência energética e conforto térmico do prédio. Por sua vez, a Certificação Internacional
LEED, que reúne todos os requisitos de sustentabilidade e viabilidade de obras, sendo de difícil obtenção
pelos construtores, garante que a nova sede do TRE possua alto nível de sustentabilidade, com benefícios
ambientais desde a formatação de seu projeto, processo de construção e funcionamento do prédio. Esse
cuidado ambiental está alinhado com o planejamento estratégico do Tribunal, que estipula dentre seus
objetivos, consolidar a sustentabilidade como valor organizacional, usar fontes de energia limpa e
renováveis, contribuindo para o atingimento das metas dos objetivos de desenvolvimento sustentável da
Agenda 2030, estipulada pela Organização da Nações Unidas e recepcionada pelo Poder Judiciário
Brasileiro.  Nesse sentido, a edificação proporcionará a estrutura, segurança e conforto adequados aos
usuários externos e internos, através da arquitetura voltada para a acessibilidade e o uso racional dos
recursos naturais. Mais que concreto e aço, este prédio será um símbolo do nosso compromisso contínuo
com a construção de uma sociedade justa e igualitária.  À medida em que colocamos esta Pedra
Fundamental, também lançamos um compromisso com a justiça, a transparência, a integridade e a
democracia.  Desejamos que este edifício seja um farol de esperança para as futuras gerações, um local
onde a justiça e a equidade prevaleçam. Ele nos lembrará constantemente da importância de proteger e
fortalecer nosso sistema democrático. Nossa nação tem uma longa história de luta pela democracia e pelos
direitos de cada cidadão. Sabemos que a democracia requer um trabalho diário, contínuo. E a Justiça
Eleitoral, como guardiã da democracia, deve estar bem abrigada, não só nas decisões dos seus membros,
mas também em local agradável, acessível e pensado para bem acolher a todas aqueles que a
procuram.  Quero agradecer a todos os envolvidos neste projeto e a todos os cidadãos que, com seu
engajamento cívico, mantêm nossa democracia viva e vibrante. Juntos, continuaremos a construir um país
onde os valores democráticos são inquebrantáveis e onde a voz de cada cidadão é ouvida e valorizada. Que
este edifício se torne um marco duradouro do nosso compromisso com a democracia e um símbolo de
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nossa determinação em garantir um futuro mais justo e igualitário para todos. Muito obrigado e que Deus
abençoe esta edificação e todos que nela trabalharem!   Após o Presidente, Des. Paulo Kiyochi Mori, a
Diretora-Geral Lia Maria Araújo Lopes e o Secretário de Administração, Orçamento, Finanças e
Contabilidade Francisco Parentes da Costa Filho assinaram a Ordem de Serviço que autoriza o início das
obras de construção do edifício-sede do TRE e do Fórum Eleitoral da capital. Ato contínuo, o Presidente e
o Corregedor do TRE-RO convidaram para o descerramento da placa de lançamento da Pedra
Fundamental da nova sede. O servidor e pastor Marcelo Marinho foi convidado a proferir palavras
ecumênicas, num momento dedicado a reflexão espiritual. Na sequência, a audiência foi convidada a
acompanhar a lacração da cápsula do tempo da Pedra Fundamental, que será aberta no ano de 2032,
quando será comemorado o cinquentenário do Tribunal Regional Eleitoral de Rondônia, a qual contém os
seguintes documentos: fotografias da Corte Eleitoral, da equipe de gestão do tribunal, dos servidores do
TRERO e das autoridades e dos convidados presentes à cerimônia e registradas ao longo do evento; um
jornal de circulação local; síntese das notícias locais e do Brasil; ordem de serviço do início da construção;
cópia de projetos arquitetônicos da construção e mensagens de autoridades e servidores. Após a execução
do Hino de Rondônia, encerrando a cerimônia, o Presidente, Des. Kiyochi Mori determinou que fossem
iniciadas as obras de construção da nova sede e agradeceu novamente a presença de todos que prestigiaram
a solenidade.
 

Desembargador KIYOCHI MORI
Presidente

 

Documento assinado eletronicamente por PAULO KIYOCHI MORI, Presidente, em 17/10/2023, às
14:24, conforme art. 1º, III, "b", da Lei 11.419/2006.

A autenticidade do documento pode ser conferida no site http://www.tre-ro.jus.br/servicos-
judiciais/verificacao informando o código verificador 1073372 e o código CRC 941CD047.

0000193-50.2023.6.22.8000 1073372v4


